

2007年

1月15日

第15期

(共4版)

中能人

专业

活泼

务实

互动

祝愿中能公司所有员工在新的一年里开拓进取，实现个人新发展！

—赵海燕

【公司动态】

戒骄戒躁 再创佳绩

——来自国能单县项目总结会议的报道

2006年12月23日，国家电网公司在山东菏泽组织召开了生物质能发电项目调研座谈会，国家电网公司党组书记、总经理刘振亚同志在会上做了重要讲话并对生物质能发电工作做出了重要批示。为认真贯彻落实刘总的重要讲话精神，总结国内首台生物质直燃发电机组的建设经验，推进生物质能发电产业在中国的快速健康发展，国能生物发电公司于2006年12月31日在北京召开了贯彻落实国家电网公司“12.23”会议精神暨国能单县项目总结会议。我公司作为参建单位应邀出席会议。

会上，首先对各参建单位在项目建设过程中的拼搏奉献和忘我工作进行肯定，授予山东电力工程咨询院等参建单位的张元栋等10名同志“中国首台生物质直燃发电机组投产突出贡献者”荣誉称号。我公司的调试工作也在大会上受到表扬。

我公司市场总监车振富同志出席会议，代表调试单位就国能单县项目调试工作做了总结发言。车振富针对此项目的调试工作简要概括为三点：1.高度重视，精密组织，团结协作；2.科学管理，精心调试，流程再造；3.积极负责，求真务实，服务周全。在调试工作中，项目部始终本着“诚信负责、客户为要”的服务宗旨，同各参建单位密切配合、团结协作，从而确保了整体工程于2006年11月28日圆满完成96小时试运。

关于中能公司国能单县调试项目部

国能单县生物发电工程由山东鲁能工程有限责任公司总承包，我公司经过公平竞争中标分系统及整启调试。5月24日成立单县调试项目部，提前搜集有关的技术资料，认真编写调试措施。在调试工作中，技术人员克服种种困难熟悉新型设备、新型机组，工作有机配合，多次组织专家组进行课题攻关。并根据项目进展随时调整方案，实施“边安装边调试、现场消缺”的工程

流程，发现问题及时解决，有效压缩工期，为工程按质、按期达标奠定了基础。国能生物发电工程高起点、精设计、严要求、规范化，针对本工程自动化程度高、设备系统复杂、新型技术课题较多、工期紧张等一系列问题，中能调试项目部及时总结整理，会同总承包、设备厂家、设计院、安装公司成立攻关小组，先后召开多次技术研讨会并及时制定出细致的调试计划，统筹考虑，系统指挥、精心消缺、科学调试、认真操作，按《启规》的要求，圆满地完成了机组调试试运工作，各项指标均达到（96版）《验标》的优良水平。我们中能公司承担的调试工作得到业主国能公司、总承包鲁能工程公司、监理公司好评，向我公司提出聘请多名同事担任要职，并且期望在今后的建设中继续得到中能公司的支持。

关于国能单县生物质能发电项目调研座谈会

国家电网公司党组书记、总经理刘振亚在2006年12月23日考察国能单县生物发电项目座谈会上指出，国家电网公司国能单县生物发电工程的正式投产，实现了我国生物质能从无到有的重大突破，标志着我国基本掌握了生物质能直燃发电的国际先进技术，开辟了我国开发利用可再生能源的新途径。该项目建成投产对于推动我国可再生能源的开发利用，促进循环经济发展，服务资源节约型、环境友好型社会建设和社会主义新农村建设，具有重要意义。一是缓解能源供应，二是改善环境状况，三是服务新农村建设，四是提升我国在世界能源领域的核心竞争力。刘总对公司生物质发电工作提出七点要求，一是尽快组织制定公司生物质能发电规划，二是加快并推进公司生物质能发电项目建设，三是确保单县电厂的安全稳定运行，四是开展生物质能发电上下游产业链建设研究，五是加强技术能力建设，六是认真落实国家《可再生能源法》及相关条

例，七是积极争取政策支持。

国能单县生物质发电工程是国家电网公司投资建设的国家级生物质发电示范项目，于今年12月1日正式投产发电。这也是我国第一个建成投运的国家级生物质发电示范项目，标志着我国已基本掌握了生物质直燃发电的国际先进技术，为推动我国生物质发电事业发展提供了宝贵经验。

关于表彰先进个人的通知

2006年7月，公司派遣电气专工张强赴印尼参加三个月的调试项目，至11月初，圆满完成合同任务，胜利回国。

作为中能公司第一个走出国门的技术人员，张强同志不讲任何条件，服从大局，毅然在当时印尼局势不是非常明朗的情况下，只身奔赴项目地。在国外工作期间，以公司利益为重，任劳任怨，积极配合业主，把“客户为要、诚信负责”的中能理念真正贯彻到实际工作中，赢得了业主的赞同，维护了中能利益，树立了中能人在印尼业主心目中的形象，同时也为中能业务向国际市场进军奠定了良好的基础。

为此，尽管这个项目除去工资、差旅费、公司管理费等相关费用已没有利润，但为表彰张强同志的这种敬业精神，这种职业道德，公司决定仍拿出三千元作为对张强同志的奖励，希望每一位中能同事都能学习这种精神，并将其继承和发扬下去，为中能的发展壮大贡献一份力量。

- 我公司受江苏华能建设工程集团有限公司的委托，派锅炉专业郑磊和潘荣雷于1月11日奔赴印尼，从事印度尼西亚金光集团一台YG-240/9.8-M1锅炉从烘炉到72小时试运的调试工作。

【一线传真】

客户为要 团队协作

将中能精神发扬光大

——来自单县生物发电厂跳闸事故的报道

2006年12月21日2点、17点，单县生物发电厂发生两次汽机跳闸事故。我公司单县项目部经理郑磊迅速联系蓝天项目部项目经理张成启，请求立刻派人员处理事故。张成启经理积极响应，立即调派电气专业王玉敬和热工专业孙志

刚前往单县生物电厂，连夜排查，及时解决了跳闸事故。

经事后查看DCS系统的SOE记录及电气侧发电机保护装置记录，认为这两次事故是主汽门关闭信号干扰误动作造成的。我们建议在电调系统中（主汽门关闭信号由电调系统传送到DCS和电气保护装置）增加逻辑，引入安全油压信号，使安全油压低时，主汽门关闭信号才能输出，以防止主汽门信号误动作。现场的主汽门关闭的行程开关需经常检查，发现问题及时更换质量可靠的产品。

在此次事故处理过程中，中能公司涌现了一批可亲可敬的人：单县项目部经理郑磊，严格执行公司“客户为要”的企业文化宗旨，时刻把客户的利益放在首位，在调试工作已经完成的情况下，仍能够急客户所急，想客户所想，积极替客户排忧解难；聊城蓝天项目部经理张成启，在本项目部工作进入即将启动的关键时刻，克服重重困难，派遣技术人员前往单县援助，这充分体现了中能公司团队合作的企业精神；技术人员王玉敬和孙志刚，积极响应公司安排，从工作现场奔赴单县工地，连夜辛苦，终于圆满地解决了事故，这种不叫苦不叫累的精神值得每一位中能人学习。

为表彰先进，弘扬企业文化，激励每一位员工，经公司研究决定，对郑磊、张成启、王玉敬、孙志刚四位同志全公司通报表扬，愿大家都能学习他们这种精神，在各自的岗位上努力工作，展现中能人的精神风貌。同时也希望受表彰的个人珍惜荣誉，再接再厉，争取更大的成绩。

【项目管理】

顾客和雇主都微笑

——浅谈项目质量管理

文/车振富

公司成立3年来，各项目部为了实现预期的目标，越来越注重项目管理。在广义市场，各类型项目管理方式也在逐步尝试；项目管理的经理人培训计划已经提上公司日程。然而，尽管项目管理日趋成熟，但项目的成功率并没有显著的提高。保证项目成功——即在预算内按时完成项目并让客户满意——似乎仍然是难上加难。所有这些失败的原因都在于，每个项目——尤其是规模庞大的项目，本身就是一件极具风险的事。如何应对这些风险，便成了项目能否成功的关键所在。

要将项目中的所有风险彻底消除是不可能的，但是我们可以努力降低这些风险发生的可能性，或者减弱它们带来的影响。项目风险管理的目标，就是确定主要的风险，估计它们的严重程度并对它们进行管理。

识别风险。这是项目中每个参与者的责任，无论他是高层管理者、工作小组成员，还是客户代表或股东。经过识别风险这一步后，即便以后有风险发生，也不会让人觉得惊讶了，这样处理起来就会更加迅速有效。识别风险的有效手段包括：召开集思广益的会议、检查行业清单和以往工程的后续报告，以及对项目计划中所有的设想进行仔细分析。在这之后，便可得出一份包含所有已确定风险并加以细致描述的记录单。

在风险评估阶段，可根据风险的发生机率以及发生后可能产生的影响大小，对已识别的风险进行分级。在大多数项目中，风险数不胜数，因此不可能在所有风险上都投入同样的精力。风险评估的目的就是为了分清风险的轻重缓急。将风险分为极度、高、中、低四级，以便为将来如何分配精力提供准则。例如，A 风险应被视为极高的风险，B 属于较高的风险，而 C 则是低风险。如此一来，记录单里的风险便有了优先等级之分。这样的风险评估应在项目风险的三个主要方面进行：规模（质量）、时间及资源（预算）。

风险管理阶段的任务，是预防或减轻风险。这就包括应急计划、风险规避方法、风险缓解措施以及风险转移和风险承受等。

应急计划并不直接解决风险，而是为可能发生的风险提供即时的处理计划。这是项非常有效的工作，经验告诉我们，亡羊补牢的成本，是思患预防的十倍。

风险规避，指的是选择一条不同的途径以达到减轻风险的目的。风险缓解措施可以降低风险发生的机率，或者减小风险发生后带来的影响。

一个项目中各种各样影响不大的延误和预算超支若累加起来，就会对整个工程造成重大影响，而如果能配备时间缓冲以及应急预算，那么这些问题就能得到解决。最终，经过风险分析后，所有的风险都将被记录下来并按优先等级排列，并附有分配好的任务和行动计划。

时间计划风险在三个主要的项目目标——规模、时间及成本中，人们越来越注重对时间的掌控，因为分秒必争的竞争环境迫使公司不得不将推出产品和服务的时间提前，更新也更为频繁。因此管理时间计划中的风险成为保证项目成

功的一个重要因素。明智的项目经理都知道，任何项目都不可能完全按照计划进行，有所延迟是在所难免的。所以，问题就在于如何处理这些延迟情况并挽回损失的时间。

利用上述的框架，第一步要做的便是评估这些延迟可能带来的影响。要完成这一步，就应当估算项目中每一项工作的最长及最短工期，以及它们的预计工期。而这就尤其需要对最坏的结果进行计算，确定每项工作的最长工期。如此一来，便能对问题的可能规模有一个大体的了解。

然而，虽然在一个项目中某些环节可能出现问题，但不大可能所有的环节都出现问题。因此便需要进行第二步：概率评估。一项工作可能出现不同的工期，对这些工期出现的概率应当予以估算。这可用一个分布区间来表示，即一项工作的工期介于最长和最短的两种情况之间，而在该期间的时间段中又存在最有可能出现的工期。

模拟法还可揭示哪些活动最有可能导致项目延期。传统的项目规划是确定一条从项目开始到项目结束期间的关键路线，在此路线上存在一系列工作，它们决定着项目何时能够完成。假如这些关键的工作上有任何延迟，整个项目就会因此而延期。**虽然关键性这个概念非常有用，并且可以让项目经理有的放矢而不是漫无目的地去投入精力**，但是也有可能会发生意想不到的事，而使某些工作丧失先前的关键性。这就意味着，如果项目经理继续把精力放在那些已不再关键的工作上，那么项目就有可能发生重大延误。

利用模拟分析法，就可检查在已研究过的情况下哪些活动会导致项目延期。模拟分析法规定了一个所谓的关键性指数，即某项工作变得关键的概率，管理者先观察此项工作在哪些情况下会变得关键，然后基于这些情况的数量进行计算从而得出该指数。接下来，在监控可能导致延期的工作时，就可根据关键性指数来分配注意力。

模拟分析法还可揭示哪些活动最可能造成延期，它们有无影响，并且影响有多大。后者与关键性指数无关，仅取决于每项工作本身的风险。有时候，在这方面得分较高的工作被称作重要工作，以便和关键工作区别开来。

缓冲管理在项目末期的预计完工日期和最后期限之间添加时间应急处理或缓冲之外，还可在项目时间表的某个特定时刻加入时间缓冲，以防止某项工作中出现意想不到的延误。当一些关键的工作需要等另一些非关键性的任务完成后才能开始时，就应加入缓冲。[~转第四版~](#)

【员工心声】

提高服务质量、树我中能形象

文/宋民

看到“服务质量”这四个字，相信大多数人都会想起海尔、海信的售后服务，众所周知这两家集团的售后服务是值得我们任何一个单位和个人学习的。试想如果他们没有那么优质的服务，单凭产品质量是否也能发展到今天这个地步呢，结果可想而知。

作为我们中能公司今后又将如何服务于电力行业呢？又将如何从客户那里赢得好的口碑呢？我们又将如何树立起“海尔式”的中能形象呢？

宏矿项目是我们公司接的一项调试项目，到过宏矿项目部的同志都知道这个项目的工作情况，设备频繁的出现问题，这无疑给我们调试带来了很大的障碍，用电厂内部人的一句话说就是：不是驴不走，就是磨不转。尽管困难重重，在这里工作的同志们还把工作做的尽善尽美，得到电厂领导和工人的好评。

就从汽机抽器管道膨胀节爆破这事说吧，我们针对事故情况认真的分析了原因，并提出了我们的建议和方案：如何对其整改，又如何重新加膨胀节，在哪些地方该加弹簧支架和弹簧吊架，在哪个位置又该增加疏水管道等等，这些方案和建议得到了甲方和安装方的认可，并进一步参考实施。

薛辉是在宏矿项目部时间比较长的同志，他在项目部的工作可以说是给我们中能增了光。他工作认真细致任劳任怨，完不成工作不下班，给学员讲问题讲不明白不罢休的工作态度，给全厂工人留下了深刻的印象。有一次开机并网后推力瓦的温度高达 90 多度，这无疑是个不正常的数据，薛辉到现场后仔细的查看了系统和机组运行方式，最后分析出是高压端汽封撤汽不畅所造成的。他重新对高压端撤汽进行投入操作，十分钟后推力瓦的温度奇迹般的降了下来，从原来的 90 多度降到 70 度，这令在场的所有人都感到兴奋，也令安装单位竖起了大拇指，避免了一次不必要的停机。从他身上我们看到了中能人的形象，看到了中能的希望！

像薛辉这样的同志还有很多，像电气上的李孝忠，热工上的刘坤，锅炉上的李大庆，他们都默默地在自己的岗位上工作着，在困难面前他们没有向领导喊冤诉苦，在成功面前他们没有向领导邀功请赏；在客户面前他们永远微笑着，在工

作面前他们永远不辞劳苦，他们都有一个共同的信念：为客户服务，为中能负责，为自己负责！

良好的服务不是靠嘴“说”出来的，也不是在领导面前“表现”出来的，而是在真正的工作中体现出来的，是在客户面前一丝不苟的工作中得到的，是从责任心和技术中流露出来的，是不厌其烦的为客户讲解、操作、指导所得到的！我们公司需要的正是这样的同志，我们的工作需要的正是这样有责任心的同志，是他们在工作中自然地树立起来的良好形象，这个形象就是“中能人”！

在中能工作的同志应该是自豪的，因为我们有一批为我们树立良好形象的同事，在中能工作的同志是骄傲的，因为我是大家都说好的“中能人”！相信每个项目部的同志都在为提高我们的工作质量而努力，相信每一位“中能人”也都为我们的良好形象而奋斗！我们每一次的点火，都是在为中能添光增彩，我们每一次的并网都是为向“海尔式”的中能形象“并列”而努力奋斗！

~接第三版《客户和雇主都微笑》~

在这种情况下，必须保证这两者之间有足够的空间。这被称为流入缓冲，它可以防止项目中非关键性工作的延误导致关键工作上出现延误。

总结项目风险管理是一种防止大量不确定因素和影响项目成功的风险的重要工具。此外还有各种方法和工具可以协助进行项目风险识别、评估以及管理。此类工具包括概率-影响矩阵、风险清单、情景分析、灵敏度分析、模拟、关键性和重要性指数，项目和流入缓冲以及应急预算等。这些工具的目的，是为了增加在预算内按时完工并赢得客户满意的机会，而这一结果在今天的大多数项目中很少见到。

浅薄见解，敬请参考！ ~完~



本期生日榜有以下同事，让我们一起为他们吹生日蜡烛！祝愿他们生日快乐！

- 2月 02 日是 唐文博 的生日
- 2月 05 日是 张志刚 的生日
- 2月 15 日是 李大庆 的生日